
Granica Roche'a to taka krytyczna odleglosc od planety, ponizej
której ciekly satelita obiegajacy te planete nie moze istniec,
poniewaz sily plywowe przewazalyby nad jego wlasna grawitacja
- satelita zostalby rozerwany skutkiem plywowego dzialania
swojej macierzystej planety. Gdy gestosci planety i satelity
sa jednakowe, to granica Roche'a znajduje sie w odleglosci
okolo 2,5 promieni planety od jej srodka. Tymczasem wiadomo
z wielu zródel i nawet widzielismy w telewizji, ze astronauci
w statku na orbicie okoloziemskiej wypuszczali do kabiny
kule wody, które, co prawda, nieco drgaly i falowaly, ale
nie mialy zadnej tendencji do rozrywania sie - a ..przeciez
rzecz dziala sie duzo ponizej granicy Roche'a. Obserwacjom
nie mozna przeczyc, pozostaje wiec znalezc przyczyne tej
niespodziewanej spoistosci kuli wodnej w niedozwolonym dla
niej obszarze przestrzeni. Jest nia napiecie powierzchniowe
wody, które dla tak malych porcji wody decyduj aco wplywa na
ich ksztalt. Gdyby te kule wodne mialy kilometrowe rozmiary,
to co innego ...

*
Ksiezyc odlegly jest od Slonca (o masie 2 .1030 kg)
o 1,5.1011 m, a od Ziemi (o masie 6·1024kg) 03,84· lOs m.
Stosunek jego przyspieszenia ze strony Slonca do przyspieszenia
ze strony Z,iemi wynosi wiec
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czyli Slonce przyciaga Ksiezyc dwa razy silniej niz Ziemia.
A jednak obiega on Ziemie, co kazdy przeciez widzi.
SprEecznosci nie bedzie, jezeli wziac pod uwage, ze gdyby
uklad Ziemia-Ksiezyc znajdowal sie w jednorodnym polu
grawitacyjnym, to mogloby ono byc dowolnie silne, a Ksiezyc
spokojnie obiegalby Ziemie. Oba te ciala "spadalyby" bowiem
w tym polu zjednakowym przyspieszeniem. W rzeczywistosci
Ziemia i Ksiezyc znajduja sie w niemal jednorodnym polu
grawitacyjnym Slonca (bo Slonce jest dosc daleko) i dlatego
samo bezwzgledne Jego natezenie nie jest istotne. W rezultacie
geocentryczny ruch Ksiezyca jest w dobrym przyblizeniu
keplerowski i jedynie perturbowany przez oddzialywanie Slonca.

*

Kazdy chyba rozumie, ze skoró Ksiezyc przyciaga grawitacyjnie
wode ziemskich oceanów, to woda ta, majac m'ozliwosc
swobodnego przelewania sie po powierzchni Ziemi, musi
spietrzyc sie w punkcie podksiezycowym, musi tam nastapic
przyplyw. No to dlaczego woda spietrza sie równiez w punkcie
Ziemi przeciwleglym do Ksiezyca? Sa wszak dwa przyplywy
i dwa odplywy w ciagu doby! Pozorny paradoks tkwi w zbyt
uproszczonym tlumaczeniu przyczyny przyplywów. Ksiezyc
wprawdzie przyciaga wode, no ale sama Ziemie tez. Woda
po stronie Ksiezyca dlatego sie podnosi, ze jest przyciagana
silniej niz Ziemia, a to z kolei dlatego, ze jest nieco blizej
Ksiezyca. Po stronie przeciwnej sama Ziemia jest przyciagana
silniej niz woda, wiec znowu pojawia sie r6znlca przyspieszen
grawitacyjnych powodujaca podnoszenie sie wody. Tak wiec,
plywy to skutek nie samych oddzialywan ze strony Ksiezyca,
lecz róznicy oddzialywan (por.Delta 11/1991).

*

Zastosujmy rozumowanie dotyczace plywów do Ksiezyca,
którego ruch geocentryczny (niech to bedzie w plaszczyznie
ekliptyki) jest perturbowany obecnoscia Slonca. W nowiu
Ksiezyc jest silniej przyciagany przez Slonce niz Ziemia
(bo blizej Slonca), a w pelni slabiej (bo dalej). Wobec tego
jego orbita powinna zostac rozciagnieta w kierunku na Slonce
i przeciwnym - tymczasem tak nie je8t! Tlumaczy to fakt,
ze orbita Ksiezyca nie jest tworem materialnym. W nowiu
i w pelni przyspieszenie Ksiezyca ze strony Ziemi jest oslabiane
przez plywowe dzialanie Slonca, zatem jego orbita musi
miec tam krzywizne mniejsza od sredniej. W poblizu kwadr
- przeciwnie - dzialanie plywowe Slonca pozornie zwieksza
ziemska grawitacje, a wiec tu orbita musi miec krzywizne
wieksza. W rezultacie orbita Ksiezyca jest splaszczona
w kierunku na Slonce i przeciwnym.
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Rozwiazanie na str. 13

M 629. Czy istnieje wieloscian, którego kazdy przekrój jest trójkatem?
Rozwiazanie na str. 12

M 630. Czy liczba naturalnaA, co najmniej trzycyfrowa, której tylko pierwsza
i ostatnia cyfra sa rózne od zera, moze byc kwadratem liczby naturalnej?
Rozwiazanie na str. 12

Redaguje Jaroslaw KULPA

F 831. Oszacuj, ile srednio piorunów uderza w Ziemie w ciagu sekundy, jezeli
wiadomo, ze ladunek piorunu wynosi okoloq = -15 C. Dane dotyczace Ziemi:
powierzchnia Ziemi naladowana jest ladunkiemQ = -580 000 C, opór wlasciwy
atmosfery wynosip = 4 . 1013 n·m.
Rozwiazanie na str. 12

F 382. Magnes zawieszony na cienkiej nici poludniowym biegunem do dolu
zostal ogrzany powyzej temperatury Curie (jtst to temperatura, w której zanika
namagnesowanie). W która strone zaczal sie obracac?
Rozwiazanie na str. 12
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